

## 出埃及記 23:20-24 章 應許與立約

**引題：**請分享你在哪些事上最專注？

**前言：**約書以有關敬拜的規定開始（20:22-26），也以有關敬拜的規定來總結（23:20-33）。

這說明約書雖然大多數都是有關民事的律法，但是仍以引導人民敬拜真神為主要目的。因此，本段並不以總結前述各段的律法為首要的目的，更要以色列民在進入應許之地以後，仍要本著守約的精神，持續敬拜獨一的真神。

**分段：**一. 應許與訓誨（23:20-33）

二. 立約的儀式（24:1-11）

三. 西奈山立約（24:12-18）

### 一. 應許與訓誨（23:20-33）

守約最重要的是要對神忠誠，這也是本段的主題。神重申以色列民必定得以進入應許之地，祂應許要差遣使者在以色列民前面領路（23:20-23）；以色列民在應許之地要蒙神賜福，昌盛繁榮，以民也要生養眾多，福壽雙全。但是同時神也要求以色列民要對祂忠誠，不可敬拜事奉迦南地的神祉，不可與他們立約。

23:20-21 使者的工作，在消極方面，要在「路上保護」以色列民，免受仇敵攻擊；在積極方面，則要帶領以色列民進入應許之地。**聽從他的話，不可惹他：**在立約的預備及禮儀中，神對以色列民最大的要求，就是「聽從」神的話（19:5），而以色列民也都積極回應（19:8）。而聽從的具體表現就是遵行神的話。

23:22 這是神重複對亞伯拉罕的應許（創 12:3 那咒詛你的，我必咒詛他），給了以色列民，神要親自保護祂的子民。

23:23 **亞摩利人…耶布斯人：**他們都是以色列人未進駐迦南地之前，該地的原住民。**我必將他們剪除：**正如神有權能消滅一再敵擋的埃及，照樣祂也要消滅罪惡滿盈的迦南人。

23:24 不但不可以主動去敬拜事奉這些外邦神明，連任何與之有關的事項都要禁止，這包括異教各種敬拜的習俗，例如：占卜與巫術，剃光頭髮與紋身，用牛羊以外的祭牲來獻祭，殺嬰來獻祭，獻祭的祭司裸體，或甚至在敬拜中有性交等荒誕儀式等（利 21:5，民 23:1，申 13 章，申 18:9-14）。不論動機是出於好奇、好玩，還是出於宗教混合主義，神都嚴嚴禁止。

**【回應】**你們要事奉耶和華你們的神，祂必賜福你的糧和你的水，也必從你們中間除去疾病。這是神用大能膀臂，救贖子民出埃及的真正目的。事奉耶和華主要指對於這位真神的敬拜（書 24:15）。讓我們一生敬畏、敬愛、敬拜獨一的真神。

**【問題】**神不在一年內把他們從以色列民面前驅逐出去，恐怕這地變為荒涼，又恐怕田野間的走獸多起來害以色列民，神要漸漸地把迦南原住民從以色列民面前驅逐出去。等到以色列

民的人數增多起來，承受那地為止。請問你在這段經文中，看到什麼？想到什麼？感受到什麼？

【問題】神若幫助我們，誰能敵擋我們呢？（羅 8:31）請分享你個人相關的經歷。

## 二. 立約的儀式（24:1-11）

- 24:1-2 神吩咐摩西，帶領亞倫和他的兩個兒子，及以色列中的七十位長老，與摩西一同上山。原先只有摩西和亞倫得到此殊榮，上山見神（19:24），現在擴大到亞倫的兒子及長老。但只有摩西得以走近神顯現的山頂，亞倫與兩個兒子，及眾長老可到達山腰，人民站立在山腳下。這使西奈山上立約儀式，在空間上分為內中外三部分，預表後來會幕的三層構造。兩者都是敬拜神的所在，西奈山是暫時的聖所，會幕是可移動的聖所。
- 24:3 摩西在此行使大祭司的職分，擔任立約的中間人。他代表神教導人民律法，又帶領人民向神獻祭。摩西在獻祭前後，兩度宣讀神的一切話（包括十誡及約書），人民也熱烈回應，委身於神，更顯立約的莊嚴隆重。獻祭在山下的祭壇公開舉行，使所有人民親眼目睹，親身參與。他們都是經歷拯救的子民，立約的禮儀更加堅定他們的信心。
- 24:4 在山下築一座壇：神曾吩咐要為祂築壇獻祭，摩西在此遵命而行，極可能是土壇（20:24）。不過摩西臨終前吩咐以色列民，進入應許之地以後，要在以巴路山上，築一石壇，獻燔祭和平安祭（團契祭），在那裡與神更新立約（申 27:1-8）。祭壇建立在山腳下（19:17），除了獻祭用以外，更代表神的臨在。此祭壇成為後來會幕院中祭壇的前身。
- 24:4 祭壇及柱子代表立約的雙方：神及以色列人。十二根柱子代表全以色列十二個支派，每一個支派都個別與神立約，且建立彼此的關係。
- 24:5 打發以色列人中的少年人：指以色列中的長子，他們這時擔任各家庭中的職分（13:2, 19:22），因為正式的祭司制度尚未建立。燔祭是把整個祭牲都焚獻在壇上，一點都不留下，代表全然歸給神（利 1 章）。平安祭：譯作「團契祭」更好，因為主要是講到人獻此祭物，與神和人一同享受團契交誼。
- 24:6 摩西在這盛大的立約禮儀中，站在神和人中間，執行大祭司的職分。在神面前代表人，也在人面前代表神。一半灑在壇上：按規定，燔祭和平安祭的血，都要灑倒在祭壇的四周（利 1:5, 11, 2:2）。壇代表神，摩西先把血灑在壇上，代表神接納人民的獻祭。
- 24:7-8 摩西不立刻處理剩下的一半血，反倒把約書拿過來，念給人民聽，對應本章第三節及第十九章五節，神與摩西再三提醒以色列民，他們在約書中將要遵守的承諾。正如祭牲的血流出來，這承諾也是極其嚴肅的事。摩西這才取了血來，灑在人民的身上，摩西已將一半的血灑在代表神的壇上，現在又灑血在以色列民身上，象徵神與祂的子民在約中的聯合。
- 24:10-11 他們看見以色列的神，祂腳下彷彿有平鋪的藍寶石，如同天色明淨：他們像見異象的那樣看見（摩 9:1），神腳底下的鋪石，湛藍純淨，明澈如天空。特指神同在的顯現，預指神藉會幕與民同在，讓民得著親近神的路。神不但不伸手攻擊以色列的尊者（首領），並且與立約者（以色列民的代表）團契，雙方一同分擔，一同分享。以色列的尊者代表以色列民享受神的同在及生命。

**【問題】**神實在喜悅他的子民都以敬畏和愛來親近祂。我們親近祂，祂就必親近我們（雅 4:8）。我還可以如何與神更親近呢？

### 三. 西奈山立約（24:12-18）

- 24:12 神給摩西的石版一共兩塊（31:18），按當時赫人條約的慣例，是一式兩份。石版兩面都寫著字（32:15），載明立約的主要條款，即律法和誡命。石版上的字都是神親自寫的（24:12），更顯示內容的權威。金牛犢事件，使摩西發義怒摔碎石版（32:19），但神命令摩西另鑿出兩塊石版，神重新寫上（34:1）。這新寫的石版放在約櫃中（25:16），證明神守約施慈愛。約櫃被擄後，石版亦不知所終。先知耶利米則預言，以後神要與以色列另立新約，並且律法不是寫在石版上，而要寫在他們的心版上（耶 31:33）。
- 24:13 約書亞可能與摩西上到山腰，一起等候六天，直到第七天摩西奉召上到山頂，進入雲彩中（24:16）。這為第 32 章再度提到約書亞預作伏筆。約書亞不能與摩西一同上到山頂，與神直接面對面說話。他也不像亞倫及眾長老在山下與民眾在一起。在摩西領受啓示的四十天期間，他是最孤單的人，但也是最蒙福的人，因為他被免去犯大罪的機會。
- 24:15-18 雲彩與烈火均是神榮耀顯現的景象，烈火形容神顯現時的光輝熾烈，而雲彩則同時代表神的顯現與隱藏。雲彩在出埃及記中多次出現，代表神的引導（13:21-22）、保護（14:19）、爭戰（14:24）、供應（16:10）、降臨（19:9, 16）、啟示（24:15-18）、親愛（33:9-11）、恩慈（34:5）、充滿（10:35）、同在（40:36-38）。

**【問題】**神愛他的兒女，祂樂意引導、保護、爭戰、供應、降臨、啟示、親愛、恩慈、充滿、同在。我在哪些方面時常經歷？在哪些方面期待有所突破？

**結語：**燔祭是全燔獻在壇上，代表個人、團體與神垂直的關係。平安（團契）祭是在燔祭的基礎上，更強調立約成員雙方，彼此也同時有橫向的團契關係。讓我們一同立定心志，過一個更美的敬拜人生與團契人生。

### 詩歌：因著十架愛 （生命河靈糧堂專輯：釋放屬天的能力）

主你的身體為我捨，你的寶血為我流出，  
誠然擔當我的憂患，定意背負我的痛苦。  
因你受鞭傷我得醫治，因你受刑罰我得平安，  
主啊我回轉到你面前，我要經歷醫治和平安。

醫治和平安，因著十架愛，眾罪得赦免，因著十架愛。  
因著十架愛，因著十架愛，今我得潔淨，因著十架愛。